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: Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 
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Hivatalos 100 ó minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
magánhirdetések C cm.-ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 krért 
közölt ktne eBe caj sknlon 30 kr -tér sora 50 kr 

HMirdetés és nyilt-tér díja előre fizeten 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

És K : BETEGH PÁL 
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nem aataak v issza, 
te ), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

A falusi zenekarok. 
addig nézték talán egy 

vagy több századon keresztül a szász szomszé- 

dok müködését, mig kedvük került ilyenek ala- 

Jó székelyeink 

zenében és kitására. Nagyon is helyén van. A 

énekben való jártasság, és 

éneklés templomban, minden nép 

miveltségének nagyon jelentékeny fokmutatója. 

Örvendenünk kell, hogy vármegyénk, de külö- 

nösen a Homoród vidékének több falujában 

alakult földmivesekből zenetársaság fuvó hang- 

szerekkel, Kétszeresen örvendenénk, ha minden 

faluban láthatnánk ifjakból és középkoruakból 

hatalmas énekkart is, melyekhez szükség ese- 

tén jól találna a leányok és asszonyok hatalmas 

kara is. 

a szép 

társaságban 

hanem a 

szivhez beszél első helyen. Az embert a közép- 

pontján, érzelmei világában ragadja meg s viszi 

lelkesülés, bubánat és vigság árja felé: Még az 

állatokra is nagy hatása van az ének- és zené- 

nek. Főleg a lovak bámulatos példákat mutat- 

nak. Az állatkerlek oroszlánjainak, 

stb. tekintete sokkal viddmabb 

játéka alatt. 

Az ének és zene nem az észhez, 

tigriseinek 

a zenekarok 

Megvallom, nekem keserüséget is okoznak 
a falusi zenekarok. 

Tudva van, – e megyében maradva 

hogy a Kis-Homoród mentén Almás, Karácson- 

falva, Oklánd lovas katonaságot tartott 1848 

előtt, Ez a katonaság kevés kivétellel osztrák, 

cseh, morva stb. dragonyos volt. Mind ütemből 

álló nótákat énekelgettek, ilyeneket tanultak 

meg a zenész czigányok, ezen német nótákat 

huzatták s azokra tánczoltak. A nép is utánuk 

ment. Az utálatos német tánczok annyira rára- 

szabatos 

akár közmivelődési 

ilyeneket tudnak, ilyenekre tánczolnak, 

ha 

gen itt utazik s látja és 

más ide- 

b 

székely, 

hogy franczia, angol vagy 

ezeket, hallja 

megesküdhetik, hogy a székely nem 

hanem cseh és osztrák. A táncza azt bizo- 

nyitja. 

No már most ezeket a székely zenekarokat 
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szász vagy német kiszolgált katona, zeneértők 

tanitják német hangjegy és ütem szerint 6-8 

héten keresztül. Még egy-egy magyar forma 

nótát is szinte egész német ütemben ta- 

nitnak be. Ezek aztán természetesen olya- 

noknak maradnak, a minőknek tanitották, a 

minő tejet a zenedajkától beszivtak. Összeza- 

varodik agyuk, eszük, felfogásuk, fülök s maguk 

sem tudják, hogy tulajdonképen mi a magyar 

német a zenében. Az elmult választás- és mi a 

kor a sok hatalmas szónoklás után az egyik 

zenekar német indulóra gyujtott rá. Egyebütt 

Nehány fordu- 

lat után azonban valaki megsugta, hogy a dra- 

megkövezték volna. Itt tetszett. 

gonyos nótát most hagyják el; magyarhoz kez- 

dettek. 

Ezen szégyenletes állapoton, bizony jó 

volna segiteni. Ha valamelyik élelmes, pénzes 

zenemükiadó nem teszi, akár 

l 

átran : 

állani hatalmas 

egyesület, végső esetben 

pedig a közoktatás kellene népnek való oly 

zene ábe-ről gondoskodjék, mely magyar ütemü, 

hangzatos legyen s a melyekből a szász vagy 

is magyarul tanithasson s 

földmi zékelyek meg- 

s azokon 

német mester a 

milyeneket a szegény f 

szerezhessenek és megérthessenek 

magokra hagyva is eligazodhassanak. 

fontosabb kérdés, 

idegen dolog 

mivelődés hatal- 

Ez sokkal nagyobb és 

mint a minőnek látszik. Ez 

épen olyan gyász a magyar 

az 

botrá- 

akadémia, sem az 

utjába 

összebeszéléssel, 

ragozási, szórendi, mondat- és szófüzési 

nyos hiba, a minek sem az 

»Otthon nem akar 

felszólalással, 

rendre utasitással. 

A dán közoktatási miniszter már a 60-as 

évek közepén adott volt közre egy nagy gyüj- 

teményt, melyben a világ minden népének nem- 

, sem az ,Itthon 

zeti dalaiból fel volt véve eredeti és forditott 

szöveggel nehány jellemzőbb darab zongorára, 

hegedüre és énekre irva. A »Cserebogár, sárga 

cserebogár is benne van a bibliaszerűü kötet- 

ben. A koppenhágai tanitó majd elolvadt, mikor 

egy magyar, jó hegedüs játszani kezdette nála. 

Igy is azonnal leirta magának. Alig hiszem, hogy 

akkor ilyen gyüjtemény egyebütt lett volna. 

Ott a népiskolákon elkezdve, minden tanitóféle 

ember kezén volt ilyen - ingyen. 

Hát mi ne volnánk arra valók, hogy ilyen 

kiadványokkal megkönnyitsük a nép között az 

összhangzatos éneklés és romlatlan magyar zene 

terjedését ? 

Nem akarok tovább e felett busulni. Bizom 

a hazafias sajtóban, mely - hiszem — sokszo- 

rosan tovább adja a szót. 

Derzsi József. 

A városi képviselőtestület közgyülése. 
— január 25. 

A mai napon megtartott városi képviselőtestületi 
rendkivüli közgyülésen a város atyái csaknem teljes 
számban valának jelen; 

eltelve a város haladását czélzó insézmények létesitése 
iránt.. . Hanem a kiviteli módokban oly nagy nézet- 
eltérések mutatkoztak, hogy ezen gyülés a járda, viz- 
vezeték és világitás kérdéseit alig valamivel vitte 
előbbre. 

A polgármesteri hivatal átadásáról és átvételéről a 
jelentés tudomásul vétetett. Az anyakönyvvezetői iroda 

gadtak az egész vidék népére, hogy a legujabb massá lett alakján, mint a mágyak nyelv helyiségéül a tanács nagyterme engedtetett át ideiglene- 

időig magyar tánczot nem is tudtak, nem is bájoló és szüzies testén a napi sajtó által sár sen. Kiérdemült polgármesterünk Kassay F. Ignáoz is- 

jártak. A czigányok is, ma is, többnyire gyanánt mindennap rádobált sok idegen szó, kolaszéki és épittető bizottsági elnökségeiről lemond- 

T Á R C Z A zetünket attól a szetembsátlenségvl, mely elérte az kik a fővárosban napról-napra lázas sietséggel hal- 
oláhokat és szászokat, kiknek irói, tudósai, müvelt moznak sort sorra, hogy az elvállalt rovatot megtölt- 

; ee e osztálya csak ugy tud saját nemzete nagy többségé- hessék. 
vel értekezni, ha azt a másik nyelvet, a népnyelvet is Ma a hirlapok ertek s az ujságirás mesterség, 

cczk me tanulja. a magyar emzet jövőjét, fejlődését, mint akár a csizma 
agya Klitika- É ] meg az az allapot, ha az iro- fővárosi és videki sajtó között az a külö 

A vözókely uvarhely ergdeti tárczáia) dalmi areké nálunk is eltávoznék a nép arvat s ség, hogy ob a a hivatásszorű ujságiró több- kevarobb 
Minte 25 éve, hogy megindult a „Magyar mintegy fenntartva a rendiséget, saját agának, de itt ez a legtöbb- 

Nyelvőr". Ekker kezdődött meg tulajdonképen a döntő sabb erőforrását zárná el önmaga elől. ször csak kb óhajtás. Ott az elsietés, a minden- 

harcoz a neologusok és orthologusok közt. A neologu- Az alkotmány hoelyreállása óta a magyar iroda- napi productio kényszerüsége, itt az elévült, vagy 
sok - élükön Kazinczyval és társaival - érezték, lom másnemü átalakulásokon is ment keresztül. még ki nem forrott irók kisérletezései okozzák a meddő 
tudvak, hogy akkori irodalmi nyelvünk fejletlen s az 
özönével támadó uj gondola kifejezésére elégtele 
volt. Megkezdődött tehát a yeeszo s az uj sza 
vak készitése. Azonban a nyelvujitók - talán a reudi 

alkotmány befolyása alatt — elfeledték, hogy minden 
nyelv egyedüli, de kimerithetetlen kincstára a nép- 
nyelv, mely a nyelvkincseket legtovább őrzi meg a 
maguk öseredetiségükben, mely uj fogalmak kifejezé- 
sére legjobban tud uj szavakat teremteni és mel 
idegen szavakat a nyelv sorodoéseg mek legkisebb 
sgérk nélkül alakitja át, fogadja el. 

ösmarty, Petőfl, Tompa, Arany világra szóló 
bobzonyírották ugyan, hogy magyar 

em = talán mondhatnók 
Ryolykiegésztés – által, hanem a nép nyelvének gon- 
dos megfigyelése és alkalmazása által történhetik: 
mégis a legujabb korban erős tollharoznak kellett 
lezajlani, mig a népnyelv megérdemelt helyét elfog- 
lalhatta s a nyelvujitás barbar szavainak és idegen- 
szerü kifejezéseinek nagy részét sikerült a trlat 

ból ora 
[agyar Nyelvöre gárdája megelégedéssel 

tekinthet vissza az elmult negyedszázév munkássá- 
gára, kutatásaira, küzdelmeire, mert megmentette nem- 

alkotásai 

* A ,Magyar Kritika havonként kétszer megjelenő kritikai 
folyóirat. Kiadóhivatala Budapesten, VII. Wesselényi- utcza 31, szám 
elakk van. Előfizetési ára egész évre 5 frt, félévre 2 Ért 50 kr, szerk, 

Az időszaki, különösen poritöke sajtó ugy megerő- 
södött, hogy ma nemcsak a osban, de a vidéken is 
a sejtótermékek krdgsgorosát teszi ki a 
harmincz év előttieknek. Ez örvendetes fejlődést az 
olvasó közönség hasonló megszaporodása idézte elő. 

! an az olvasó közönség jelentékeny része az 
ujságot csak hirharangnak, a politikai pártok szószólói- 
nak tekinti. Kaszinoban, kávéházban naponkint 6-6 
lapot átforgatunk; megnézzük a czimzéseket s 

melyik hangzatosabb, azt nagysiletve elolvassuk; ha 
valamelyik parlamentben a képviselők nem konyhai 
szavakkal sértegetik egymást, nem pofozkodnak; ha a 
Törvényszéki Csarnoka-ban nines valami sensatiós 
sikkasztás, gyilkosság: akkor a haszontalan férdrang 
csalódásával mondjuk, hogy 2nincs semmi a lapok- 
ban., A lapokból tanulni; a szépet, a nemest élvezni; 

az igazért lelkesedni nem is törekszünk : mert a tanu- 
lásra nincs időnk; irodalmi szempontból szépet, ne- 
mest bennük csak elvétve találunk, s az igazság any- 
nyiféleképpen van a kiforgatva hogy azt meg- 
ismerni é lehetetlen 

előző korszakban volt ak nagy iróink, kik 
vezebtek a magyar értelmiséget; hazaszeretetre lelkesi 
tették a fiatal em kifartásra, remén yre buzdi- 
tották a csüggedőke ó értékü 
alkotásokat hagytak breket Ma —- teles a kivé- 
beleknek — van egy hadseregnyi évtelen ujságirónk, 

eredményt. 

Igy ismerve a dolgok állását, segdálkoztatnk 
hogy napról-napra szaporodik ezo záma, 
csak annyiban érdeklődnek a nepknjkó iránt, a me 
nyiben a politikai események megtudása szükségessé 
teszi. 

A sajtó nagyhatalom. 
Igaz! Még pedig abs olut nagyhatalom, mert 

kiadványai minden illetékes ellenőrzésen felül állanak. 
Sokszor olvassuk, hogy egyik-másik ujság olva- 

sóinak nagy számára és azok birálatára hivatkozik. 
Van-e ennél üresebb frásis 1? Mindnyájan tudjuk, hogy 
mai világban az olvasók nagy számát mesterséges 

eszközökkel, ügyesen alkalmazott reclamozással és 
igen sokszor üres kiabálással mennyire lehet ee 
ritani! E közönségnek azonban, legkisebb gondja 
nagyobb annál, hogy egyik vagy másik ügyben lós 
kodjék. Hány selejtes lap, folyóirat t és virág- 
zik hosszu időkön keresztül, mig anná 
törekvő vállalat bukik és bükott 
és a farkook orditozása miatt 

olvasó közön-ég, a ve munkásai, 

tetéonnyes akadémia és az állam mne a si bir. 
goktól, ne a szigorubb saj 

több jóra 
el ntola hián 

mindannyian lelkesültséggel 



116. oldal SZÉKE Y UDV A RHEL. 
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az sok egyszerü, de valami titokzatos, jóleső ván, helyettesittetett Az eltávozott és elhalt iskol 
tagok helyébe baválasztattak Gönezy Lajos, Jánossy 

Gyula és Solymossy Endre. Az 1897. évi gyámpénz- 
tári zárszámadá gvizsgálására bizottság küldetett 
ki. A községi elemi iskola első osztályának 1898 

ptember 1-től ideigl az óvoda keletfelőli föld- 
szinti terme jelöltetetb ki, mig a II. és III-ik osztá- 
lyok a mostani helyiségl ideigl megha- 
gyattak. 

Továbbá határozatba ment, hogy az óvodai eme- 
leti óvonőlakások 1899. Szent-György napjára fel- 
mondassanak és az elemi iskola czéljaira átalakittassa- 

nak a következő iskolai évre és az óvónők szabálysz-rü 
készpénz lakbérilletményt kapjanak. (Vatjon ezen hatá- 
rozat nem ütközik-e nehézségekbe ? Szerk.) 

Sima, gyors lefolyásu volt eddig a gyülés, hanem 
a járda és vizvezetek kérdésénél a kis folyó szélesedni 
kezdett és hatalmas folyammá nőtte ki magát, a szá- 
mos pro és contra édekk s közl ól árjá- 

val. Az egy pont alá vett kétféle ügy nagy bajjal elvá- 
lasztatván, először is határozatba ment, hogy a viz- 
művek létesitésével foglalkozó Spitzer 

ezégnek az előmunkálati jog megada sák arra, hogy 
saját költségén felvételeket, lejtméréseket ejthessen 

meg s tervet és költségvetéseket készittethessen a vá- 
rosuukban létesitendő viz vezeték tárgyában. Az asfalt 
járda lerakása iránt beadott ajánlatot pedig mellőzte 
és utasitotta a tanácsot, hogy zárt ajánlati versenytár- 
gyalás utján nyujtson a képviselőtestületnek ponto- 
sabb adatokat a járdát iletőleg. Igy a következő 
évben talán mégis asfalt járdán fogunk sétálhatni. 

Sajnos, hogy a Sietmens és Halske budapesti 
czégnek az épittető bizottság tagjainak véleménye 

szerinti nagyon előnyös ajánlatát a városnak villam- 
mal való világitása iránt részleteiben nem tárgyalta, 
hanem bizottsághoz utasitotta. No de a mi késik, nem 
mulik ! 

A Szentimre- és Király-utczai átjáró helyvásár- 
lási szerződést most már na gyedszer(!) nem 
lehetett helybenhagyási záradékkal ellátni, mivel a 
tagok száma időközben megapadván, a szükséges sza- 
vazatszám nem maradott együtt, ezen okból 
tárgyalható a Vár-utczából a Tóba vezető sikátor k 
dése is. 

Kozségi köztemető hely leit volna kijelölendő, de 
az egész gyülés egy nagy kérdőjellé vált: hol ? b zott- 
ság küldetett ki a felfedező utra. Aztán a tanács tag- 
jainak egy kis része kért fizetési előlegeket, jó nagy 
része pedig szabadság időt. Mind meg lett gavallé- 
rosan szavazva, hisz idő van Udvarhelyt is elég, no 
meg pénz is valahol, csak nem a városi pénztárban ! . . 

TANÜUGYI. 
Tanitói diszgyülés. 

Megható és minden tekintetben impozáns ünne- 
pélynek volt részese Homoród-Szt.-Márton és vidéké- 
nek közönsége a napokban, midőn az Udvarhelyme- 
gyei tanitó-egylet" homoródi fiókköre azon alkalom- 
ból, hogy ő Felsége a magyar nemzetet 10 szoborral 

gajándél , ünnepály liszgyül tartott. A 
természet is mintegy ünnepelni látszobt, megjelenvén 
a fényes nap ysugarával ünneplé csábitva a 
vidéket. A község előzékeny lakóssága, de főleg az 
unitárius egyház moegyebirája mindent elkövettek, 
hogy ugy a tanitóság s valamint a vidéki közönség az 
ü él hangulat móélsóan helyezkedhessék el 

budapesti 

nem volt 

ér- 

ülést 

janak az irók legjobbjai, hol a főváros és vidék poli- tikai, szépirodalmi és ba onló lapjainak, folyóiratok- 
nak, regényeknek, a kirodal minden termákének 
irodalmi wontból és szakszerüleg de a politikai párt- 
állás tekintetbe vétele nélkül eszközölt á 
hassuk. 

birálatát megtalál 

Ha egy ilyen, 
akkor az olvasó 

köny vvásárlásainál 

olcsó és kimeritő lapunk volna, 
kozö delan 

- 

az irók, szerkesztők, kiadók, könyv- 
g gu, sokszor elámitó hirdetései nem 

csapnák be oly könnyen Az irók, a sajtó munkásai 
megnyugvással bocsáthatnák müvüket birálat alá, mert 
tudnák, hogy ha munkaájuk, melyre tudásuk, szellemük 
egész tárházát szeretettel, lelkesedéssel használtak 
fel, sikerülb: akkor nem fog agyonhallgatás vagy más 
okok miatt eredménytelen maradni, hanen megismer 

ag 

benyomást tevő templomában, hol a szószék oldalán 
cserfalevéllel koszoruzott ő Felsége mellképe volt lát- 
ható, mely önként jelentkező tisztelet és hódolat érze- 
tét keltette a belépőre. 

Délelőtt 10 órakor a harangok hivószavára mint- 
egy 200 főből álló közönség ajkáról hangzott el Kiss 
Mózes műorgona kisérete mellett , A sionnak hegyén 
Ur Isten" egyházi ének, melynek végeztével Dombi 
János helybeli unitár. lelkész mondott eszmékben gaz- 
dag imát, könyörögve Ő Felsége és az uralkodóház 
életéért és egészségeért s imáját e szavakkal végzé: 
?. . hiszen egy Istenünk, egy magyar hazánk; áld 
meg minket Isten, jó Atyánk ! Az egyházi szortar- 
tást Győrffy István h.-szt.-mártoni tanitó vezetésével 
szervezett tanitói dalkör "Hymnus" eléneklése zárta 
be, mire Bedő József fiókköri elnök hatalmas beszéddel 
nyitotta meg az ünnepélyt, levonva a tanulságot: »őse- 
inkre gyakran emlékezzünk, tetteikből mi is lelkese 
dést meritsünk, hazánkért mindenünket feláldozni 
készek legyünke stb Kiss "ózes fiókkóri jegyző fel- 
olvasta a legmagasabb királyi kéziratot, mit az összes 
közönség felállva hallga ot végig. 

Ezután Tary Irén h.-almási tanitónő 
valta hatással Szalay Károlynak ,Hála ünnepen cz 

gyönyörü költeményét, minek jutalmául elnök egy 
szép, széles nemzeti szinü szalaggal feldiszitett csokrot 
nyujtott át a szavalónak. 

Ezt követte az ünnepi szónok, Kriza Sándor h.- 

áll. sza- 

: almási áll. igazg tanitó emlékbeszéde a szobrok ban 
megörökitendő nagyjainkról. Emlékezésében 
paedagogiai alapra helyezkedik s ez irányban vonja le a 

: tanulásgot, mire a tanitói dalkör elég szabatossággal 
elénekelte Hándel ,Nóphymnus--át. 

: Györffy István lelkesedéssel és szavalati űgyes- 
séggel adta elő Sassi Nagy Lajosnak „Üdv a király- 
nak" cz. költeményét. 

Az ünnepély a ,Szózat« eléneklésével és az 

elnöknek bezáró beszédével végződött, melyben in 
tette az iljuságot a hazaszerete tre, a tömeges és 
hova-tovább mind nagyobb mérvü székely kivándor- 
lás ellenében. 

: Az ünnepély végeztével diszas közebéd volt, 
melyen mintegy 58 személy vett részt, hol Györffy 
Istvánné izletes főztjét még izletesebbé tették 
Lukácstfy Piroska, Lukác ffy Klára, Lukác-ffy Juli, 
Baczó Biri és Sándor Z-uzsika bájos hölgyek felszol- 
gálásaikkal. 

Az első felköszöntő Ő Felségére, második dr 
Vlassics Gyula vall. és kézokt. miniszterre, harmadik 

: Sándor Mózes kir. tanácsos, tanfelügyelőre hangzott el 
határtalan lelkesodés kiséretében mire egész özöna 
: következett a felköszöntéseknek 

: - . 
A munkás fiókkör ez irányban is hozzá méltóan 

: itette kötelességét... Csak továbbb 
Jelenvolt. 

Udvarhelyvár egyei általános 
udvarhelyi fiókköre f. hó 14-én 

Meghivó. Az 
tauitó egyesület- 

Koronden fogja rendes nyári gyülését megtartani, 
melyre ezennel van szerencsém a kőr tagjait és tan- 
: ügy barátait tisztelettel meghivni. Minthogy a fiókkor 
kebli dalárdája aznap este a korondi fürdő telepen 
saját pénztára javára, az előkészületek után itélve 
fényesnek igérkező hangversenyt rendez, ugy a ma- 

meg. Eddig megjelent 18 száma erős bizonyság, hogy 
nehéz, sokszor kellemetlen feladatát helyesen fogta 
fel. Kizárólag birálatokkal f glalkozik. Birálatai 

kimeritők, stilusa kifogástalan, magyaros. Dicséretei 
tanulságosak, itéletei nem sértők. A 304 lapra terj dő 
területen eddig annyi tudomány és épirodalmi 
muukát, költeménykiadványt birált meg, hogy a 

osztály és 

gam, mint a dalárdánk vezetője nevében felkérem a 
dalárda tagjait, hogy a fentemlitett napon reggel leg- 
alább nyolcz órakor a korondi közs. iskola tantermá- 
ben gjelenni sziveskedjenek. A hangversenyre 
nézve bővebb felvilágositást a napokban széjjel kül- 
dendő meghivó és hivatalos közlönyünk — a 
Székely-Udvarhely" jövő számában megjelenő értesités 
fog nyujtani. Miklósfalván, 1898. jul. J1-én. Sándor 
Lajos, fiókköri elnök. 

. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- Kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő 

fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb be- 
küldeni T- s a fürdőidény beállta alkalmából az 
esetleges lakásváltoztatásokat levelezőlapon velünk 
tudatni, nehogy a lapnak küldése fennakadást 
szenvedjen. 

— Kis ember kitüntetése. Ö Felsége, a mi 
királyunk sulyos gondjai közt sem feledkezik el az apró 
emberekről. Mult számunkban emlitettük, hogy Birton 
Márton Csőb közsegi lakost, ő Felsége 50 éves szolgá- 
lata elismeréseül a oronás ezüst érdemke- 
reszttel tüntette ki. Főispánunk f. hó 1-én szemé- 
lyesen utazott Csöbbe, hogy a 78 éves volt körjegyző- 
nek, törvényhatósági biz. tagnak, ki különböző helyeken 
50 hosszu évig volt a közelet harczosa, a királyi kitün- 
tetes jól kiérdemelt magas jelét mellére tüzze. A főis- 
pán kisérői voltak Jakab Gyula alispánon kivül Gyárfás 
Endre országgyülési képviselő, Sperker Ferencz, a Ferencz-Józset rend lovagja, nagybirtokos és Ádám 
Albert tiszteletbeli főjegyző. Ugy az odautazás, mint a visszautazás alkalmával a nép, az értelmiség, a papság 
felhasználták a kinálkozó alkalmat, hogy szeretetüknek, 
ragaszkodásuknak meleg kifejezést adjanak. Véczkén, 
Szent-Demeteren, Bordoson és Csöbön diszkapukkal, 
virágokkal, lelkesült éljenzéssel fogadtak főispánunkat 
és kiséretét. Mindenik községben az értelmiség vezetése 
alatt az egész lakosság lelkes óvácziókkal és szép beszé- 
dekkel fogadták az érkezőket. Különösen lelkesült han- 
gulatot idezett elő Bordoson az odavaló róm. kath. lel- 
kész hazafias és emelkedett szellemü beszéde. Csöbön az 
ünnepelt körjegyző házánál hazafias és lelkesitő, szép 

jó, öreg 

beszéd kisérelében - éltetve a királyt és hazát — tüzte 
főispánunk a magas kitüntetést a meghatott öreg mellére, 

ki reszkető hangon fejezte ki háláját és köszönetét Ez 
után Végh Mihály ravai unitár. leikész szivhez szóló be- 
szedben méltatta a nap nagy jelentőségét, melyben 
a legalkotmányosabb király iránt, Ő Felsége iránt a 
székely nép hodolatának, hálás szeretetének és törhe- 
tetlen hüseégenek kifejezéseit az igaz érzés bensőségével 
festette s köszönetét fejezte ki tőispánunknak és alispá- 
nunknak minden téren tapasztalt hazafias buzgalmukért 
és fáradozásaikért. A megható ünnepséget a ii 
lás gyermekek éneke fejezte be, mely alkalommal a 

Himnuszt énekelték. Visszautazóban főispánunk estére 
Szent-Erzsébet községbe erkezett, hol a környékbeli 6 
község értelmisége és nagy tömegbe összegyült lakossága 
dörgő eljenzéssel fogadták s a n.-solymosi ev. ref. pap győ- 
nyörü beszédben fejezte ki, hogy ama vidék lakói 1s osz- 
tatlan ragaszkodással, szeretettel üdvözlik a vármegye 
fejét, ki egész munkásságával dolgozik a közjó előmoz- 
ditása eérdekében, kinek müködőse iránt megjelenésük- 
kel teljes bizalmukat fejezik ki. Tegnap, szombaton pedig 
Székely-Kereszturon tőispánunk atyja néhai Haller 
József gróf halála évfordulója alkalmából istentisztelet 
volt, meryen a zsufolásig megteit templonban kegyeletes 
megemlékezés történt a boldogult érdemeiről. Ezzel 
fejezte ki Szekely-Keresztur lakossága, hogy sem a meg- 
halt szép emlékeit elfeledni, sem az élő érdemeit kiseb- 
biteni nem szokta. 

— Személyi hirek. Dr Tót h István kir. pénzügy- 

min. titkár több napon át beható vizsgálatokat tartott a 
helybeli kir. pénzügyigazg.-, kir. adóhiv.-nál s ugy az 
ügyrend, mint a kezelés helyes és szakszerü vezetése fe- 
lett eli Ivánitotta. - Az orsz. iparoktatási 
tanács által Grünvald István főváro i iparisk. 
tanár pedig a helybeli áll. kő- és agyagipari szakis- 
kola működését t Imány behatóan és a látottak 
felett nyil t 1i ését. A nevezett szakiskola 

képesitő mint 
miniszteri biztos Vig Albert vezette s az elért szép 

dményért köszönetet mondott. Benedek könyvkedvelő, ki sulyt fektet jó könyvek , 
haszonnal forgathatja. Nagy haszonnal olyashatják az 
irók is, mert élesedik kritikai é az önbirálat érzékük s 

szigoruságát fokozza. Valóban egy könyvkedvelő, egy 
tollforgató emb r könyvtárából sem kellene hiányozni 
a Magyar Kritiká-nak ! 

Jól tudom, hogy darázsfészekbe küldöm a 
? Magyar Kritikác-t, mégis melegen ajánlom, hogy az 
időszaki sajtó terméke vel is ne csak ugy per tangen- 
tem foglal! ék, hanemn minden számában legalább hetik hibáikat s azokat kerülhetik vagy al 

kiigazithatják. Ha ilyen lapunk volna, akkor a kezdő 
irók kritikai képe-ségüket fejleszthetnék, 
is finomithatnák s csak oly munkával lépuének a nagy 
közönség elé, melyről remélhetnék, hogy a kritika 
rostáján át nem hull; akkor a concurrens lapok nem 
arra törekednének, hogy mentől nagyobb sensatióval 
és üres frázissal bolonditsák el olvasóikat, hanem 
anyagi és szellemi erejüket teljesen latba vetnék, hogy 
a legjobbat produkálják; akkor helyesen megirt 
ponyva szoritaná ki a náp kezéből a franczia és ma- gyar szá ásu rémregényeket, melyek ma izlés és erkölcsrontó frivolságaikkal és borzasztó nyelvükkel 
kiszámitharatlan kárt okoznak; akkor 265 év mulva 
ugy tekinthetnénk vissza a mai korra, mint ma a 
nyelvujitás korára.. . 

Egy ilyen lap csirájának tartom én a 2Magyar 
Kritikás-t, mely a mult év, októberében indult meg 

Budapesten s Benedek Elek felelőssége és egy szer- 
kesztő bizottság vezetése alatt félhónaponkint jelenik 

S 

egy fővárosi vagy vidéki lapot vegyen bonczoló kés 
izlésüket igy alá s annak egy-e számát, a szükséghez 

képest több számát birálja meg. Lahet hogy ez eleinte 
az érdekelt körökben rossz vért fog szülni, de vajjon 
a Magyar Nyelvőr.-t nem támadták-e sokszor meg nem 
érdemelt hevességgel, mig mai eredményeit kiküz- 
dötte?! Lehet, hogy noli me tangere hangzanék 
hegyen-völgyön; lehet, hogy a nagyzás hóbortja 
»feszisd mege-et kiáltana országszerte; lehet, hogy az 
önérdek fegyvert nem válogatva törekednék megté- 
veszteni a közvéleményt: de a józan olvasó közönség 
elismeréssel és meleg érdeklődé 1 jutal á a vál- 
lalkozást; a nem mesterember irók önként ajánlkozná- 
nak harczosoknak; s a magyar irodalom egészséges és 
nagyszerü fejlődése lenne a legszebb emléke a moz- 
ga om meginditóinak, harczosainak. 

Deák Gyula. 

Elek, szekely iróink legnagyobbja Kis-Baczonba, 
Balá sy Dénes tanár, lapunk jeles tollu munkatársa 

Bethlenfalvára a napokban hazaérkeztek, hogy a nyári 
pihenőt az édes otthonban tölthessék. 

— Vármegyénk főispánja mult hó 30-án Diószeghy 
Sámuel kir. főmérnök, Diemár Károly kir. ügyész, dám 
Albert tiszt. főjegyző és Szabady Ferencz dr megyei 
főorvos társaságában behatóan megvizsgálta a székely, 
kereszturi járásbiróság togházát. Később a szolgabirói 
hivatalt is megvizsgálta. 

— Kinevezések. Ő Felsége a kiraly Apáthy Gyula 
székelykereszturi kir. járásbirót a VII. fizetési osz- 
tályba sorozott járásbiróvá; Molnár Lajos kir. pénz- 
ügyi tanácsos, helybeli kir. pénzügyigazgató Lajos 
Ignácz adóhivatali gyakornokjelöltet, a csikszeredai 
adóhivatalhoz dijtalan adóhivatali gyakornokká ne- 
vezte ki. 

— M városi polgármesteri állásra — mint értesül- 
tünk — a kitüzött határidőig négy pályázat érkezett be 
A pályázók: Ádám Albert vármegyei tiszteletbeli fő- 
jegyző, Boros Lajos vizaknai ügyvéd, dr Gyarmathy Dezső 
földbirtokos Homoród-Szent Pálról és Szombatfalvy Lajos 
városunk rendőrfőkapitányá. 
Halálozás. Egy szelid lelkü urnőó, engedelmes 

gyermek, kiváló gazdasszony s ah 
jótékony nőegyesületnek több évig hű, áldozatkész és 
tevékeny választmányi tagja Schmidt Frigyesné szül, 
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Kőszeghy Mari, a barátságos emberbarát nincs többé. 
A rend és a tisztaságban pedans háziasszony jótékony- 
ságát sok helyi és vidéki szegény fogja nélkülözni. Azok 

pedig, kik az ő kedves szeretetre méltó társaságát élvez- 

ték, a legjobb barátnőt siratják. A mélyen sujtott család 
következő jelentést adta ki: s Alólirottak a sziv l 

ten; dr Papp József ügyvédnél Kolozsvárt; Szász 
József tiszttartónál Czintoson s a feltaláló Deák 

Gyulánál F.-Boldogasszonyfalván (Sz.- Udvarhely) és a 
„Székely-Udvarhelyő kiadóhivatalában. 

— Hálás köszönet. Mindazon udvarhelyi urnőknek 

fájdalmával tudatják, hogy a felejthetetlen drága feleség. 
anya, testvér, meny és rokon Schmidt Frigyesne szül. 
Kőszeghy Mari életének 34- ik, boldog házásságának 17 ik 
évében fájdalmas, de nagy lelki megnyugvással viselt 

hosszas szenvedés után folyó év és hó 30-án d. u. fél 1 

órakor az Urban csendesen elhalt. Sziveinkben nagy a 

fájdalom, lelkűnket elboritja a néma gyász, szemeinkben 
elégtelen a köny a kedves halott elsiratására. A megbol- 
dogultnak drága földi részei f.évi julius 2-án d. u 4 óra 
kor fognak a székelyudvarhelyi ev. ref. temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Nyugodjék csendesen! Székely Ud- 
varhely, 1898. junius hó 30-án. Schmidt Frigyes, m. kir. p. 

ü. fogalmazó és földadó nyilvántartási biztos, mint férje 
gyermekei: Janka, Friczi, Ella. Id. Sehmidt József és 
e Johanna, após. Schmidt Henrik, ifj. Schmidt József, 

Sehmidt Adolt, Schmidt Ferencz, sógorok. Schmidt Lujza, 
Schmidt Teréz, Schmidt Hermin, Schmidt Lotti, Schmidt 
Janka, sógornők. Özv. Kőszeghy Károlyné, mint édes anya. 
Köszeghy Róza férj. Cseh Izsákné, Kőszeghy Anna, 
Agnes és mint testvérei. Cseh 1zsák, mint sógora.. 

Egyed Balázs helybeli közkórházi alorvos 
mint ker. et pénztári orvos 1-én megkezdte mükö- 

dését s a pénztári tagoknak a kórháznál rendel minden 
nap d. e. fél 8-9 óráig és d. u. fél 4-- 

– A marosvásárhelyi ügyvédi kamara Kassa 
Ignácz országos ügyvédet az ügyvédek lajstromába 
felvette Székely-Udvarhely székhelylyel. 

- Miniszteri elismerés. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Sándor Lajos miklósfalvi tanitónak, az udvar- 
helyi tanitói fiókkör elnökének, a méhészet föllendi- 
tése körül szerzett érdemei elismerése jeléül Sötér 
Kálmán: ,A méh és világa" ezimü, nagyszabásu s min- 
den méhőznek valódi kincset érő müvét ajándékozta. 

v. dr Fejérváry Lajosné szül. szenterzsébeti 
Szakáts erbála ő nagysága boldogult férje 255 dara- 
bot tevő könyvtárát a ref. kollegiumnak ajándékoz- 
ván, az intézet előljárósága becses ajándékért hálás 
köszönetét 

— Sok százezer család kenyér nélkül maradt. Junius 
27. és 28-ika, e két rettenetes nap tönkre tette mindazt 

az életet, a mit a tavasz óta tartó, áldást igért idő meg- 
érlelt. E két napon Siralom völgye lett az ország nagy 
része, mert a vizmosta szántóföldeken nem arat senki az 
idén, a felhők jégkövei leverték mvekk Dunántul 

nagy része, Felső-Magyarország nyugati fele száz meg 
ezer határon elpusztult a jéghullás miatt. Örömtől sugárzó 

arczczal készültek az aratásra, de a sors sujtó keze nem 

engedte, hogy annyi rosz esztendő után jó aratása legyen 
a magyarnak. Elpusztultak a vetések, a szőlő; a gyűmölcs- 
fákat is annyira letarolta a jég, hogy puszta törzse már 

csakis koldusbotnak használható. 
—– Követésre méltó a kegyeletnek legszebb jelével 

örökitették meg Schmidt Frigyesné szül. Kőszeghy Mari 
emlékét derék sógorai: Sehmidt Henrik, ifj. Sehmídt Jó- 
zsef, Sehmidt Adolf és Sehmidt Ferencz. A ma már min- 
den nagyobb városban igen helyes s a józanabb és a valódi 
kegyeletet érző müvelt elemeknél gyakorlatban levő szo- 
kás szerint, az elhunyt emlékére koszoru helyett 10 frtot 
ádtak át lapunk szerkesztőségének, hogy azt a helybeli 
jótékony nőegyesületnek kézbesitse. A dicséretre nem 
szoruló, követésre méltó példához nem füzünk bővebb 
magyarázatot; csupán azt jelentjük ki, hogy az összeget 
rendeltetési helyére juttattuk. 

– Uj harang. Tudósitónk i irja.: Tunius 26-án d. u 
szentelte fel Oroszheg Laiber ntel 
plebános a Mailáth Gusatáv Károly grót püspök által 
saját pénztárából 429 frtért hozatott szép harangot. 
A hiveknek leirhatlan az öröme, hogy van harangjuk 
s me ez évben lesz kápolnájuk és nemsokára külön 
papjuk is. A hivei lelki üdvét szivén hordó püspöknek 
figyelme kiterjed mindenre s igy lett védangyala az 
elfeledtnek hitt távoli hiveknek. 

— Az ev. ref. kollegium igazgatósága kezéhez az 
1873-ik évben érettségit tett ogykori tanitványok jun. 

hó 28-ikán, 25 éves találkozásuk emlékére, 61 frt ala- 
pitványt tettek le, hogy annak évi kamata egy jó 
tanuló szegénysorsu növendék konviktusi költségei- 
nek fedezésére fordittassék. Hadd hirdesse az alapit- 
vány az egykori tanitványok háláját és kegyeletét az 
ma matoer iránt ! 

j pap. Baczó a helybeli ref. kolloam 
vallástanára, társadalmunk egyik unkása 
Küsmödben történt megválasztatása ev. 

ref. papi állását e hó 10-én foglalja el. 
Ne együnk vanilia-fagylaltot! Ezt tanácsolja 

min lenkinek a Deutsche Medizinalzeitung. Sok helyen 
ugyanis vanilia helyett vanilin-nal, egy vanilia izü 
vegyi termékkel készitik a fagylaltot s ez a legtöbb 
esetben veszedelmes mérgeket tartalmaz. 

— Vízbefult Szemegyn zes -Olábfaluban ifj. Far- 
kas Ignácz Berta nevü kis láunya 

– Uj magyar találmány. »Siculia részvénytársa- 
ság ezimen uj vállalat van alakulóban Kolozsvárt, 
mely egy igen szép jövőjü magyar találmány reálizálá- 
sát tüzte ki feladatául. Deák Gyula f. boldogasszony- 
falvi mérnök ugyanis egy olyan gyümölcs feldolgozó 
gépet talált fel, melylyel egy ember erejével naponta 
1ö métermázsa bármilyfajta gyümölcs dolgozható fel: 
gyümölcs izzé és borrá. A gép rendkivül egyszerü és 
a gyümölcs héját, szárát, magját, szóval szilárd részeit 
tökéletesen szétválasztja annak husától és a hust a 
létől. E gép a gyümölcsértékesités, feldolgozás és nép- 
élelmezés terén rendkivül jelentős és fen válto- 
zásokat fog előidézni. A társulat 509 560 frt névér- 
tékü részvénynyel fog megindulni a jövő hóban., A talál- 
mány minden európai államban szabadalmazva van. 
Részvények julius 15-ig jegyezhetők a következő ala- 
pitóknál : árranám Lajos szász gazd. e. titkárnál 
Segesvárt; T ok aji éeó e gazd. egyl. titkár- 
nál Kolozsvárt ; Deák Ignácz intézőnél Radnóthon ; 

folytán, 

Sebestyén Árthur gyári totisetviselőnél Budapes- 

az ev. ref. zkbze által f. évi 
junius 12-én rendezett ünnepélynek anyagi és erkölcsi 
sikeréhez bármi módon hozzajárultak, ugy a magam, 
mint a ref. egyház nevében ez uton is hálás köszöne te- 

met nyilvánitom. Özv. dr. 

bizottság elnöke. 

Fehérvári Lajosné, mint a női 

— Öztetátvétel, zZimny Forencz a helybeli Per- 
sián-féle erék veretőe — min 
értesülünk - a épületéb vő ifj. Dénes 
János czéget viselő e geháe pk és vrky divát- 
áru üzletet átveszis mint tulajdonos tovább fogja 
vezetni. 

— lótékony adomány. Az erdélyi gazdasági egylet 
tisztviselői nyugdijalapjára egy névtelen adakozó 150 
korinápk dományozobb mely adomány e helyen is 

Az egylet nyugdij alapja, 
kel gyüjtését az idén kezdték meg, ez összeggel 
2150 torintra gyarapodott. 

ános szamadás Az ezredévi székely emlék- 
oszlop felállitása érdekében ki lett.bocsátva 390 gy. iv; 
melyből 180-at többszöri reklamáczió daczára sem lehe- 
tett visszakapni; névleges bevétel volt 4484 frt; tényle- 

ges tehát készpénzá336 frt, kiadás 4204 frt s igy a fölösleg 
132 frt, mely az időközi betétek kamataival együtt, mint 
tényleg fennmaradt összeg Dr Solymossy Lajos ur gon- 
dozása alatt állván, a polgármesteri hivatalnak, mint 
oszlopfentartó tulajdonosnak fog átadatni. Székely- 
Udvarhelyt, 1898. junius 26. Embery Árpád. 

— Nyilvanos koszönet. Dr. Solymossy István 
baróthi orvos ur, mint bizonyos orvosi eljárásért neki 
juttatott dijat, 10 frt 44 krt a ref. kollegium konviktus 
alapjára volt szives felajánlani, mit ezennel hálás köszö- 
nettel nyugtáz Sz.-Udvarhelyt, 1898. junius 30-án az igaz- 
gatóság. 

Hyivetn számadás és köszönet. A székely- 
ang. által 

junius hó 12-ikén rendezett mulatságra 
gyüjtés folytán adakoztak Kovács Albertné és özvegy 
Tolvaly Zsigmondné ivén: (Folytatás) Id. Rájk 
József, Ifj. Veress Dénes, Szebeni György, özv. Kis- 
faludi Mozesné, Szöcs József, Tiliezki Antal, Szorger 
Ferenczné, Késmárki Mór, N. N., Barthos Ferenczné, 
Kassay F. Albert, Ambrus Pál, dr Görgényi Károlyné, 
Finkés Lászlóné, Weigel Ferencz, Hermann György, 
Budik Lászlóneé, Szakáts Imréné 1-1 kor. Galter 

Jánosné 40 kr. Verestői Kata, Gáspár Balázsné, özv. 
Csép Andrásné 830–30 kr. N. N., Kökösiné, id. Aszta- 
los Lajos, id. Bodrogi yorgy djakobíy zje 20-20 
Sándor Istvánné, Szalai Bálint és egy 10–10 kr. Ug- 
ron Gáborné 1 tál ek 1 tál nyelv, 2 tál beenta és 1 
kupa tagylalt. (Folyt. 

— Értelem zavaró saltóltba csuszott be mult szá- 
munknak nA paradicsom kezelése sziml 
hol az ó he lyett 
napon ebek Ugyszintén e ezett 
hirünkben nyug. helyett nyil v. olvasandó. 

CSARNOK. 
Székely népdalok. 

T. 

Hideg szél fú a Hargita környékén, 
Mért volna a biró fia több, mint én. 
Mért kellene az utjából kiállnom 
És végette a rózsámtól megválnom. 

Nincsen, igaz, semmiféle telekem, 
De van azért jó két munkás tenyerem. 
Dolgozni is megtanultam jókorán, 
Ezt testálta néköm az édes anyám. 

A Hargitán szerelmetös gerlepár, 
Turbékolva meleg fészket rakni jár. 

A Küküllőn van egy malom, kivettem, 
Jöszte rózsám, légy molnárné mellettem. 

II 

A Reztető aljában, 
Jár egy kis lány bújában, 
Ne szomorkodj galambom, 

Elveszlek a tavaszon. 

Félesztendő nem idő, 
Kizöldül a Reztető, 
A szavamat beváltom, 
Az Uristen ugy áldjon ! 

Fülei Sz. Lajos. 

KÖZGAZDASÁG. 
A »Siculia Részvénytársaság" 270 darab, egyen- 

kint 50 frt névértékü részvényeinek jegyzése. 
Lapunk olvasóit már többször értesitettük 

Deák Gyula és felesége Végh Irma találmányáról, a 
gyümölcs zugó, úttörő és szürős gépről, melyet a fel- 
találó mult év novemberében Udvarhely vármegye 
Épariletztó bizottsága és számos érdeklődő jelenlété- 

n Sz. Udvarhelyt is bemutatott, hol az uj gép teljes 
elme vivott ki. 

elhivás közli az Erdélyi ardaság Egylet 
kiküldött szemlélő bizottságának Kolozsvárt 1897. 
deezember hó 4-ről kelt jelentését, mely jelentés az uj 
gépről szintén teljes dicsérettel szól és a többek 
közőb igy beszél 

indezen készitmények nyersanyagát szemünk előtt 
a géb é tisetán elválasztva produkálta, hogy annak tökéle- 

hajlásu hegyaleni is ketena sikerrel lehet dolgozni. 

tes munkáját kétségen kivül állónak kell jeleznünk. A nyer. 
anyagból előállitott különféle - előbb felsorolt késiéményeket 
pedig – megkostolás után — szintén nagyjövájü fogyasz- 
tási czikkeknek kell tartanunk. svajkoy 

Most pedig a következőkben ismertetjük a »Fel- 
hiváse-6: 

I. Általános ismertetés: A gyümölcs feldolgoaás 
és értékesités fejlődésének folyamán - e enialis 
magyar találmány utján - az idén olyan fordeloyent 
hoz jutottunk, melynek jövőbeli-, egész világra t 
jelentőségét - a megejtett próbák után ma m 
kétségbe vonni alig lehet. Uj iparágról van szó, sey 
százezreknek fog munkát és jövedelmet adni és 
egészséges táplálék produktumról, mely militöknak 
szaporitja majd meg mindennapi ételét, italát 

Gyümölcs-iz és gyümölcs-bor! E két koduletum 
az főkép, amelynek előállitását ,„Siculia gépünk 
immár a legkönnyebbé tette. E két produktum egy- 
zerre egy gépen és egyetlen ember munkájával 
naponta 10-15 métermázsaszámra állitható elő bár- 
miféle gyűmölesből! A szilvaiz, e régi általános nép- 
táplálék jóval olcsóbb lesz és osztoznia kell népszerü- 
ségében az ép oly tápláló almaizzel s más gyümöl- 
csök izeivel. A nagymennyiségben előállitandó gyü- 
nk uditő, és olcsó italul kerülnek 

kezét a kererves szitán-áttöréstől, 
paszuly, borsó, paradicsom stb. is oly ak 
tisztán és gyorsan lesz áttörhető, mint semmi máson 

És ezek még csak nagyjai a gép által elérhető 
uj, meg uj alaku és czélu terményeknek! Egyelőre 
csak ennyit! Ezeket tudjuk, ezeket láttuk, készitettük 
az első primitiv modellen s a fenntiek valóságáról 
tanuságot tehetünk 

Most pedig lássuk a dolog realizálásának mi- 
kéntjét. 

g s e
 

S
 

-
 

A Siculia 
Ábrahám Lajos, az 

Erdélyi Szász Gazdasági köte segesvári körének 
itkára, birtokos, segesvári lakos; 

A vel eó vl 
B a ot alapi 

almi intéző, birtokos, radnóthi ; Sebestyén 
Arthur gyári főtisztviselő, penleket lakos; Szász 
József birtokos, czintosi lakos; Papp József ügy- r 
véd, háztulajdonos, kolozsvári lakos és Tokaji László 
az Erdélyi Gazdasági Egylete titkára, kolozsvári 
lakos, szabadalomtulajdonosok. 

A részvénytársaság tárgyát a Deák Gyula és 
neje által feltalált és szabadalmazott 
áttörő, sajtó és szürő gép magyarországi, 
hnémetországi szabadalmának és illetve a szabadalom 
tárgya kizárólagos előállitása és gyakorlatbavételi 
jogának invgrorfée a gép gyári előállitása és érté- 
kesitése képez 

A részvénytársaság tzekely klk 
A részvénytársaság tartama: 3 
Az alaptőkét 600 darab-, egyenként 560 frt név- 

értékü, az előmutatóra szóló részvény képezi, melyekre 
nézve aláirási záridőül 1898. évi julius hó 15-ike álla- 
pittatik meg. 

Miután a szabadalmi jog alapitókat s azonkivül 
Deák és neje: Végh Irma feltalálókat illeti 
meg, zettek a rószvényvársaságba betétül - 
11,600 orkat értékben nevezett szabadalom 30 
évi gyakorlatbavételi és s használati jogát hozzák, ezen 
betétekért feltalálók a részvénytőke 10 százalékát, azaz 
50 darab részvényt-, az alapitók pedig egyenkint 80- 
30 darab részvényt kivánnak a maguk részére - név- 
érték befizetése nélkül – kiadatni. Ezuttal tehát ösz- 
szesen 270 darab 50 frtos névértékü részvény bocsát- 
tatik forgalomba. 

részvénytársaság fennállásának ideje alatt 
műszaki igazgatóul Deák Gyula mérnők, feltaláló alkal- 
maztatik, ki az evi tiszta nyereség 10 százalókát nyeri. 

z igazgatóságnak az első három évre való kine- 
vezése az alapitókat illetvén, a szervező,6 igazgatósági 
állást első három évre maguknak fonntartják. 

ebekben a julius 16-án délelőtt 10 órakor 
Kolomrg az Erd. Gazd. Egylet irodájában (Belkö- 
zép-utoza 11. szám. I. em.) tartandó alakuló gyülésen 
bemutatandó és illetve megállapitandó társasági alap- 
szabályok lesznek irányadók. 

láirni lehet a lapunk mai számának 
lék rovatában megnevezett helyeken 

Mi hisszük, hogy Udvarhely vármegye közönsége 
nagy számmal fog részt venni ebben az itt már ismert 
gép gyártására alakult és nagyon hasznosnak igérkező 
észvényta ág részvényeinek jegyzésében 

Különfé- 

Az Ausztriával való kiegyezés tárgyában terjedel- 
mes és alapos tanulmányra valló felterjesztést intézett 
az Erdélyi Gazdasági Egylet a földmivelésügyi minisz- 
terhez. A felterjesztés, az erdélyrészi gazdaközőnség 
érdekeinek szemelőtt tartásával, különösen az esetleg 
szükségessé válható önálló magyar vámtarifa kérdé- 
sével foglalkozik s védelmet kér - magas behozatali 
vámok alakjában - főkép azon mezőgazdasági pro- 
duktumokra, melyek az idevaló gazdaközönséget kü- 
etr érdeklik. Ilyenek: a hizott állatok, bor, 
kom Ördekes különösen a komló kérdése, mely- 
ből asénk 100000 írt értéküt exportál s egy millió 
értéküt hoz be főkép Ausztriából és Csehországból. A 
hires erdélyi komló, mely a saazival egyenértékü, 
ezért nem Pirja még a belfoldi gyútvsyk kegyeit sem 
megnyer 

özeke rigolozás szölő alá Eráélybey Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet julius 5-én délután 4 órakor Dicső- 
Szent-Mártonban (vármegyeház) az azon borvidéki 
gazdák részvételével gaértekozlotet ese melynek 

a hol yó gőz- 
eke rigolozás 400 

drága, de valószinüleg miha- 
rabb tányombben is cszközölhető lesz. A gőzeke 
rigolozás beveze évai Manó tályai birtokos, 
nyug. föreáliskolai tanár, am az értekezleten színtén 
ielen les sz, 

munka ára ma m 
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Szerkesztői üzenetek. 
el Sz. Lajos urnak Budapest. Szivesen várjuk s örülni 

fogunk a szerencsének. A hangulatos szép költeményt jövő 

munk or 

lehet. Mi a ekelől helyen és időben vártunk. A levelező-lap többi 

része óhajtásod szerint történt. Az uj minták már munkában van- 

nak. Szives üdvözlet! 

kely Están uramnak Csihésen. Az érdekes és tanulsá- 
gos levél jövő számunkra mara 

meter D. urnak H.-Karácsonfalva. Szives üdvözletedért 

köszönet. Szerény, de becsületes munkánkért igen Bagm elismerést 

juttatsz. Kedves egészségedre ! Köszönet és üdvözlet 

HIVATALOS RESZ. 
Udvarhelyvármegye alispánja. 15850 -98. alisp. 

szám, Pályázati hirdetmény. Udvarhelyvármegye alis- 
páni hivatalánál ujonan rendszeresitett 170 frt évi 
fizetéssel, 40 fit lakpénzzel, 50 frt ruhaátalánynyal 
javadalmazott hivatalszolgai állásra ezennel pályá- 
zatot hirdetek s felhivom mindazokat, kik ezen 
állásra pályázni óhajtanak, hogy okmányokkal kellőleg 
felszerelt folyamodványainkat hozzám folyó évi julius 
30 áig adják be. Az elkésve érkezett folyamodványok 
figyelembe nem vétetnek ; kiszolgált altisztek előnyben 
részesülnek. Sz. Udvarhelyt, 1898. évi junius 28 án. 
Jakab Gyula, alispán. 

Udvarhelyvármegye ali-pánjától. 15253-98. alis- 
páni szám. Udvarhely város polgármesterének és vala- 
mennyi községi előljáróságnak. Közhirré tétel végett 
értesitem, hogy marostordamegyei M.-Keresztur köz- 
ségben a sertésvész fellépett. Sz.-Udvarke yt, 1898. 
junius 26. Jakab Gyula, ali-pán. 

Magy. kir. belügyminiszter. 60344.-VI-a. szám. 
Másolat. Körrendelet valamennyi törvényhatóságnak. A 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur folyó évi május hó 
18-án 32395. szám alatt kelt rendeletével az Ázsiában 
uralkodó pestis járványra való tekintettel a m. kir. pénz- 
és földmivelésügyi miniszter urakkal, velem, valamint az 
osztrák cs. kir. kormánynyal egyetértőleg Formosa szi- 
getéről, továbbá Hong kong, Kanton, Macao, Amoy és Siva 
ton kikötőkből, valamint Britt-India kikötőiből s az azok- 
ból nyugat felé egészen a Szuez csatornának a szuezi 
öbölbe nyiló torkolatáig fekvő kikötőkből származó 
következő áruknak és tárgyaknak behozatalát és átvite- 
lét megtiltotta: 1. Használt fehérnémü, ócska és viselt 
ruhanemü (személyes használatra szolgáló holmik) hasz- 
nált ágynemü. A mennyiben ezen tárgyak uti podgyász- 
ként vagy lakhely változtatás következtében, mint költöz- 
ködési czikkek szállittatnak, azok a határátlépésnél az 
egészségügy rendőri vizsgálatra és eljárásra nézve fenn- 
álló külön határozatok alá esnek. 2. Rongyok és papiros 

készitésre szánt ócska rongyok, ide értve a hydraulicus 
erő által összesajtolt azon rongyokat is, a melyek mint 
kereskedelmi czikkek, nagy esomagokban szállittatnak. 

3. Használt zsákok, szőnyegek és már használatban volt 
himzések. 4. Nyers bőrök, meszezetlen és cserezetlen 
bőrök, friss bőrök. 5. Friss (nyers) állati nyers termé- 
nyek, mint csontok, körmök, paták, hólyagok, belek, a 
mennyiben ezen tárgyak állati hulladékokat képeznek, 
továbbá szőrök és sörte. 6. Haj. A felsorolt áruk és tár- 

gyak átvitele, az esetre, ha a szomszedos külföldi átviteli 
illetve beviteli engedélyezése igazoltatott csak ugy en- 
gedhető meg, ha azok ürzár mellett oly módon vannak 
csomagolva, hogy utközben azoknak mindennemü keze- 
lese lehetetlen. A kereskedelemügyi miniszter ur ezen itt 
közölt rendeletével egyuttal hatályon kivül helyezte m. 
é. január hó 22-én, február hó 17-én és julius hó 30-án 
4699, 11208 és 48908 szam alatt kelt rendeleteit, mely 
utobbi rendelet tartalmát a törvényhatósággal m. é. feb- 
ruár hó 23-án 18264. és m. é. augusztus hó 5-én 75925 
szám alatt kelt rendeleteimmel közöltem. Mindezekről a 

törvényhatóságot f. é. április hó 17-én 35231 szám alatt 
kelt rendeletemre hivatkozással tudomás vétel és mihez- 

tartás végett ezennel értesitem. Budapesten, 1898. junius 
hó 8-án. A miniszter helyett: Latkóczy Imre s. k, állam- 
titkár. 

14358-898 alisp. szám. Tekintetes 3 járási főszol- 
gabiró urnak és Sz.-Udvarhely város polgármesterének. 
Az Ázsiában uralkodó pestis járványra való tekintettel 
innen származó bizonyos áruczikkeknek behozatala és 
átviteli tilalmára Vonatkozó 60344 VI.- a. szám alatt ki- 

leletet másolatban tudomás 
és megfelelő alkalmazkodás végett megküldöm urasá- 
godnak. Sz.-Udvarhelyt, 1898. évi junius hó 15-én. 
Jakab Gyula alispán. 

HIRDETESEK. 
Magas jutalékban 

részesülnek megbizható szolid ügynökök, kik törvényszerüen meg- 

engedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy 

pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. 

ajánlatok „Mercator" czimen : Eckstein Bernát hirdetési irodá- 

igk Budapest, V., Fürdő miteza 4. intézendők. 

szá- 

safalvi A. urnak Vargyas. Hamiskodásról szó sem 

Az 

IIHIJ NÉKTI I 
TEU rscH B. JÓZSEF 
(Segesvárt, Erdélyben) 

Árjegyzék kivonata : 
Nagy Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 86 kr. 
Marosmenti 1 liter 40 kr. 

Kis-Küküllőmenti l liter d2 kr. 

Bolkácsi 1 liter 60 kr. 

Dánosi 1 liter 6ő kr. 

üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
Főraktár: ÁI T ÁINOS füszer- és cseme- 
geüzletében Szélkely-Udvarhelyt 

(Kossuth-utcza). 

Melter tee Horgony-Pain- T eller 
é 

é 
é Liniment. Capsici comp. 

re zérneő háziszor ellentállt az idő megpróbálásá- 
! mint 27 

é 

nak, év óta lk kisa fájda- 
kderita kedőrrtaekámt alkalmazta is skésrvébőkek 

ok ta atáom és nyebhülvek né 
ölése 

Hory Pal- rn áokora ier Hor, 
lgazl penezsr házi- 

ezor, m háztartásban sem delle e hiányozmi. 
10 rt. tvogonkénti árban mejdnem minden 
e Ezortárban készletben van; aktár: 

ódi 

főr 
ntnéa eerog venrő snél Budan esten. Be- 

tosak legyünk, mert 
ekk lesdkértéke utánzat vat tere KI 
nemvakar megkárosodni, az minden egyes 
üveget ,Horgony1 vódjegy és Richter czé égje gy 
zés nélkül mint nem valódit utasitsa viss 

MICHTER F. AD, éés fársa, cs és kit dvari szilok TUDOLYTAaT é 

Kapható Székely- Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
! ban armin gyógytára 

Emlelelelelelm mllelelltel elelelelel 

KCs BOR xm 
szőlőléből, különböző minőségekben 

ecsakis 

R 
FERNENGEL GYULA 
Jóhirü pinczéjében Székely Udvarhelyt (Kos- 
suth-utcza) kapható a következő árakban: 
Literenként 80 krtól 1 kö 20 krig. B literen 
felül 26 krtól 1 frt 10 kri agyban adó nélkül 

56 lit. hordókban hoktónként 30 frttól 38 frtig. 
Részletes árjegyzék s minták ingyen és 

bérmentve. 
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embereket 
érdekelhet tudni, hogy a 

párisi Dr. HE NTO N 

TnjeetiooOrientál 
már nehány napi használat után elmulasztja még a 

ee is, fölösleges tehát santal 
a balzsammal kisérletezni, mert 

csak a gy rekt 

1 üveg Boiton injectio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-utoza 28. (Széchenyi-tér sarkán. 

Főraktára Székely-Udva helyen: 

Solymossy János gyógyszertárában. 
Kapható nagyobb gyógyszertárban. 

ai megrendelések czime: 

Zoltán gyógvyezektár Eudapest- 

ifj. 

Sz. 10583-1898. szb 

Árverési hirdetmény. 
Csehétfalva II. határrészében fekvö erdejéből engedélyezett és a kezelő erdőtiszt által törzsen- 

ként felvett 306 szál 30 cm.-től 85 cm. mellmagassági átmérővel biró bükkfának nyilvános árverését 

f. évi julius hó 10-én d. u. 2 órakor Csehétfalván a község házához tüzöm ki. 
Az eladásra kibélyegzett 306 szál bükkfának összes köbtartalma 1280 m' tesz ki, melynek 

becsára 240 frt, melynek 10 százaléka az árverező biztos kezéhez leteendő. 

A részletes árverezési feltételek a rendes hivatalos órák alatt a főszolgabirói irodában meg- 
tekinthetők. 

Székely-Keresztur, 1898. junius 20-án. 

Gálffi md álmán, h. főszolgabiró. 

Mielőtt bárhol 
ruhát vesz, M sziveskedjék 
eraktárt Gyári árak ! 
megtekinteni! 

hogy a budapesti Pollák Testvérek 
lyeiben kitünően elkészitett, 

Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utcza). 
Van szerencsém értesiteni Székely-Udvarhely város és Udvarhelyvármegye n. é. közönségét, 

nagyválasztéku ferfi-, 
áruházaábél e vármegye igényeinek teljesen megfelelő raktárt voltam szerencsés nyerhetni 

E dusraktárban állandóan itt még nem létezett árak mellett szolgá ok kisebb-nagyobb 

TW íg gyormeknmlkámlágl 
Legolecsóbb bevásárlás ! 

elsőrendü saját gyári münhe- 

fiu- és syermekruha 

gyermekruhákat minden minőségben, kamgarn- és gyapjuszövet sakko-öltnyöket, galleros köpenye- 
ket, téli rokkokat, r ö v id-, tavaszi és őszi, Mikádó-, bőrös, hosszu és rövid kabátokat, utazó-bundák- 

és lábzsakok- ,angol- bőr csizmanadrágokat stb stb. Raktár ommal az országos vásár okati is látogatom. 

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok és maradok kész szolgálattal 

Eollát Lajos, szabómester. 
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TSmScSmeSmESesesmEmzmSem- 
Nyomatott a kiadótulajdenos öetem Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt. 1898, 

SZÉKELY-UDVARHELYT 
lvállal minden e szakmába vágó megrendelé- 
eket a legujabb divat szerint, kiváló csiunal, a 

eketa anyagból, 

czró sre 

pontos elkészités mellett, 

ugy minden javitást. 

sSmSmim- 


